新华社上海5月18日电(记者 孙丽萍)5G+AR技术,让河南卫视春晚节目《唐宫夜宴》舞火爆出圈,无数网友为此@河南省博物馆"一定要去实地体验'博物馆奇妙夜'";三星堆考古发掘全程直播,令亿万网民追接,热议青铜纵目面具与外星文明……

2021年的中国博物馆"出圈"事件,无独有偶,都与科技紧密相连。第45个国际博物馆时到来之际,国际博物馆协会确定2021年的主题为"博物馆的未来:恢复与重塑"。一直以守护人类古老文明为职责的博物馆,如何携手科技、拥抱未来?

"云游"博物馆 穿越时空玩转历史

今年年初,一场《唐宫夜宴》 舞让河南博物馆火爆出圈!十 几位小姐姐浓妆艳抹、娇憨可人 地联袂赴宴去,而真正的"主角" 却是虚拟背景中的许多国宝级 文物——莲鹤方壶、妇好鸮尊、 贾湖骨笛。

其实,在节目中担当"气氛组"的,还有众多精美非凡的字画——《簪花仕女图》《捣练图》《明皇幸蜀图》《千里江山图》《备岛》《侍马图》《树下美人图》《侍马图》

业内人士指出,5G+AR技术应用于博物馆策展和展陈展示,让人们穿越时空,实现了"人在古人画中游"的梦想。数字技术不仅可以让人们随心所欲"云游"博物馆,还可以"无中生有""以假乱真",创造出虚拟与现实融合的网络时代文化体验。

今年四月间,一场名为"丝路美地"的数字敦煌展活动,作为中国敦煌活动年开幕的重磅展览,引发国际关注。形神兼备、栩栩如生的塑像和壁画,向观者讲述著名的佛经故事。行走于满目绚丽的艺术宝窟中,人们会惊奇地发现:这一展览是高科技复制款,几乎可以乱真。

湖南省博物馆则用AR、VR、三维影像制作等技术,再现了宋朝人的"慢生活"。伴着悠扬的古琴乐曲,宋朝文人雅士呼朋引伴、游山玩水、赏花饮酒,好不惬意。据悉,这个360度全景线上虚拟展厅里,细细数来竟隐藏了80余件文物。在高科技加持之下,人们在博物馆里看到的不再是沉睡沉默的文物,而是活色生香、触手可及的历史与文明。



未来博物馆拥有"智慧脑"可期

统计显示,截至2019年底,中国 备案博物馆数量达到5535家,比上一 年增加181家。"十三五"以来,我国平 均每两天新增一家博物馆,达到25万 人拥有一座博物馆,全年接待观众 10.22亿人次。

然而,新冠肺炎疫情给快速发展的博物馆行业带来巨大挑战。疫情期间,全球博物馆因防疫需求而不得不闭馆,或严格控制人流。"云游博物馆"一时成为人们共同的强烈需求,也对博物馆的数字化水平提出了挑战。

未来博物馆无疑应该是智慧的。 但博物馆"登云入网",并非只在前端 和展厅。

早在2018年,由上海博物馆建设的一个国内首创、全面基于数据的博物馆数字化管理平台就已经投入运

用。据介绍,这个系统、可以采集上海博物馆从藏品、客流、传播效果到文创产品销售的数据,连接人、物、馆,相当于让博物馆拥有了一个"智慧大脑"。

上海博物馆馆长杨志刚表示,这个数字化管理平台的搭建,将成为上海博物馆探索让文物"活起来"的新路径,也为上海博物馆东馆迈向世界顶级的中国古代艺术博物馆探路。

与此同时,博物馆作为文明守护者,一直承担着保护和修复文物的重任。而文物修复中的科技含量如今也越来越高。在上海博物馆文物保护科技中心,热释光测定年代仪、X荧光分析仪、高光谱检测仪、离子色谱仪、激光清洗机等众多科技装备在为国宝文物保驾护航。

灿烂中华文明转化为一场又一场文化盛宴

未来博物馆长什么样?它一定可以无缝连接当下和历史,让人类文明所有熠熠生辉的重大时刻都得以重现,甚至可以让我们参与其中。

在全球范围内,博物馆左手科技、右手文明、拥抱未来,正在兴起新的浪潮。我国"十四五"规划纲要提出,未来将"推进公共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆等公共文化场馆免费开放和数字化发展。"

不过,虽然博物馆数字化转型的技术已经普遍成熟,许多博物馆都已展开了三维数字化采集工作,但数字化采集只是万里长征第一步,数字化运用和保护才是难题。围绕博物馆数字化工程,配套资金和高科技人才的不足也成为制约瓶颈。

有网民吐槽:"看过某省级博物馆数字化展陈,内容太粗糙!价值连城的国宝,被数字化以后反而像赝品……""要真实还原文物历史状态与

容貌,需要真金白银投入,需要极高精度的数据。博物馆数字化工程应该精益求精,不能敷衍凑合,徒有形式。"

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁。如何让文物活起来、火起来,不仅依赖科技手段,更需要深刻理解文物所蕴含的文化内涵,需要无数精彩纷呈、"脑洞大开"的创意。

"未来的博物馆应以内容为王。 怎样把知识性、娱乐性、互动性很好 地结合起来,是博物馆发展下一步突 破的方向。"一位资深文博人士说。

未来博物馆并不遥远。随着我国博物馆科技实力的增长,人们或将在云上云下参加王羲之的兰亭雅集,登上苏轼的扁舟夜游赤壁,旁观李白醉吟"云想衣裳花想容"……灿烂辉煌的中华文明,将在博物馆中转化为一场又一场文化盛宴。

等待天舟! 中国空间站天和核心 舱完成在轨测试验证

新华社北京5月18日 电(李国利、肖建军)中国空 间站天和核心舱完成在轨 测试验证,已进入交会对接 轨道,等待天舟二号货运飞 船的到访。

中国载人航天工程办公室18日透露,空间站天和核心舱近日先后完成交会对接、航天员驻留、机械臂等平台功能测试,以及空间应用项目设备在轨性能检查,各项功能正常、运行状

态良好,已进入交会对接轨道,后续将继续开展与天舟二号货运飞船交会对接的准备工作。

4月29日,我国在海南 文昌用长征五号B遥二运 载火箭成功将空间站天和 核心舱送入预定轨道,中国 空间站在轨组装建造全面 展开。5月16日,天舟二号 货运飞船与长征七号遥三 运载火箭组合体转运至发 射区。

2020年5.4亿人次"打卡"博物馆

新华社北京5月18日 电(记者施雨岑)最新数据 显示,在全球博物馆受到新 冠肺炎疫情广泛影响的情 况下,2020年度我国博物馆 推出陈列展览2.9万余个、 教育活动22.5万余场,接待 观众5.4亿人次,网络观众 数以亿计。

18日,2021年"5·18国际博物馆日"中国主会场活动开幕式在首都博物馆举办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,我国博物馆体系布局局长李群表不断优化,"十三五"以来我国平均每2天新增1家博物馆,截至2020年底,全国备案有物馆5788家,其中国家中二三级博物馆达1224家,类型丰富、主体多元的现代博物馆体系基本形成。

2021年"5·18国际博物馆日"的主题是"博物馆日"的主题是"博物馆的未来:恢复与重塑"。"这一主题不仅聚焦于博物馆在理念机制、运营发展、技术手段等方面的思考,也关乎后疫情时代,博物馆如何在社会、经济、环境等多方面挑战下,寻找新定位,探索新模式,作出新贡献。"李群说。

开幕式上,2021年度 "最具创新力博物馆"和第十八届(2020年度)"全国博物馆十大陈列展览精品"获奖名单揭晓,"万年永宝一中国馆藏文物保护成果展"开幕。全国各地按照国家文物局的统一部署,开展数干场内容丰富、形式多样的活动,搭建博物馆与公众沟通的桥梁。

大学生时装周"刮起"国潮风

新华社北京5月18日电 (记者 张辛欣)2021中国国际大学生时装周近日在京开幕,以"智变"为主题,77所中外院校的毕业生参与其中,共有专场发布35场。值得关注的是,国潮成为很多年轻设计师不约而同的选择,聚焦传统文化、关注中国时尚,时装周"刮起"国潮风。

一代人有一代人的时尚,年轻人爱国潮。从传统纹样到非遗技艺,大学生时装周上,国潮主题浓郁。

天眼查专业版数据显示,我国现有超18万家企业名称或经营范围含"服装设计"的相关企业,超过66%的相关企业成立于五年内。百度搜索不久前发布的《百度 2021 国潮骄傲搜

索大数据》显示,近十年, "国潮"相关搜索热度上涨 528%。近五年,中国品牌 搜索热度占品牌总热度比 例从45%提升至75%,服 饰是搜索热度增长最快的 几大品类之一。

本届大学生时装周上, 越来越多的年轻设计师关 注以及运用国潮元素,立足 本土,传递文化,张扬个 性。从年轻设计师的作品 中可以看出,中国文化更多 融入衣着和生活方式中。

中国服装设计师协会 主席张庆辉介绍,大学生时 装周已成为促进大学生创 业、就业的孵化器,激励新 生代设计师走进市场、贴近 市场,通过创新创造,为中 国时尚产业注入生机。

北京冬奥会和冬残奥会官方 门票印制服务供应商选定

新华社北京5月18日电 (记者汪涌、姬烨)石家庄印 钞有限公司近日与北京冬奥 组委签约,成为北京2022年 冬奥会和冬残奥会官方门票 印制服务供应商,将为赛会 提供门票印制及相关配套支 持服务。

据北京冬奥组委提供的 资料显示,石家庄印钞有限 公司是中国印钞造币总公司 的全资子公司。中国印钞造 币将整合集团优势资源,在 为北京冬奥会提供门票印制服务中,充分发挥其下属企业综合设计能力、技术研发能力、生产制造能力及安全服务保障系统支撑作用,助力向北京冬奥组委交付优质的赛会门票。

北京冬奧组委表示,将与 石家庄印钞有限公司等赞助 企业及有关各方精诚合作,全 力以赴做好各项筹办工作,努 力为世界奉献一届简约、安 全、精彩的奥运盛会。